Ned-napic. KasbIKTbIKTaFbI TY3YAIH TeHaeyaepi
1. bepinzen nykmeoen depincen 6eKmopea nepneHOuKyiap omenmin my3yoiy, memnoeyi
Ty3yaiH OolbIHIA XKaTKaH Mo(xo,yo) HYKTECI J)KOHE OFaH TEePICHIUKYISP N :(A,B) BEKTOPBI

Oepinren. Ty3ymiH OoiblHaH Ke3  KeJreH M(X; y) HykTeciH anambi3.  Conna

MyM = (X —Xos Y — yo) Oomaael. MyM  Bektopbl Ty3ydiH OoilblHIA  KaTKAaHABIKTaH

MM L N 6omaabl. COHBIKTaH OJIApJIbIH CKAJISPIIBIK KOOCHTIHIICI n- MoM =0, srau

Alx=%)+B(y—¥o)=0 (4.)
bynan n= (A, B) BEKTOPBI TY3yre MEPIEHAMKYIAp €KeHMAIr MmbIFaasl. Ty3yre meprneHauKyssp
K€3 KEJIreH BEeKTOp TY3Y/iH HOpMaJlbl HEMECe HOPMAJIJIbIK BEKTOPHI JETl aTala/bl.

2. Ty3yoin sncannvt menoeyi
(4.1) Tempeyinnme kakmamapael amein, — AX, — By, =C nem Oenrimecex, Ty3yaiH
JKAJIITBI TCHJIEY1 IIBIFaIbI
Ax+By+C=0 4.2)
Erep A=0 06onca, onga ty3y Ox eciHe mapasiens eteni; erep B=0 6oica, onna ty3y Oy eciHe
napaiens ereai; erep C=0 06oica, oHaa TY3y XKyiHeHiH 6ac HYKTecCi apKbUIbl ©TEIl.
3. Ty3yoin oyporiumotk koapgpuyuenm apxwiiot oepinzen menoeyi. Erep B =0 Gonca, onnga

A C A C
4.2 i =——X-— (-—=k, —==b):
(4.2) TenueyiHen y 5 5 ( 3 5 )
y =kx+b (4.3)

4. Exi nykme apKbliol omemin my3yoiy menoeyi. Tyzy M, (XO , yO) xoHe M l(X1 : Y1)
HYKTellepiHeH oTciH. Ty3yaiH OolibiHaH ke3 keiaren M (X; y) HYKTeciH anambl3. CoHna Oy
TY3Y/liH TEHJeYl TOMEHETiIei O0mab:

X— Xy _ Y—Yo (44)
X1=%  Y1=Yo
5. Ty3yoin kecinoinix menoeyi
Ty3y Mo(a,O) JKOHE Ml(O, b) HYKTenepi apkbuibl oTciH. Conma (4.4) dopmynacsiHan

TY3YiH KeCIHIUTIK TEHICYIH ajaMbI3:

a b
6. bepinzen nykmeoen omemin my3yoiy, memnoeyi
Y= Yo =k(x=%) (4.6)

7. Exi my3yoin apaceinoazel oypoiu. Y =K, X+b; xone Yy =Kk,X+b, Ty3ynepinin apacsiHmarsl
OYpBIITHIH (OPMYJIACHI:

k, —k
tgp=—2—L 4.7
9= T kk, 4.1

Ochiman erep Ty3yJep mapatens Oonca, onna K, =K,, am Tysynep nmeprneHIuKyisip Oosica,

oHza k; = _ki 6omansl.  Tysynep Ax+By+C, =0 xome Ax+B,y+C,=0
2
TeHJACYJIepIMEeH Oepince, OHaA n =(A1; Bl), ng = (A2; Bz) OONFaHABIKTaH TY3YJIEpAiH
apacheIHIAFEl OYpPHIII OChI €Ki HOPMAJIBJIH apachbIHAAFbl OYPHIIIKA TEH;
Cos g = LN _ A A, + BBy 4.9)
‘anHZ‘ \/Alz +B; \/A22 +BZ




A_B

Ocplaan erep Ty3yJsep napajuiesnb 0ojica, OHqa — = —, aJl HepIeHAUKYJIsIp 0oJica, OHJa
2

A A, +B;B, =0 6onansl.

8. Hykmeoen my3yze Oeilinzi KauiblKmulK. MO(XO ,yO) HykTeciHeH AX+ By +C =0 Ty3yine
JIEH1HT1 KAIIBIKTBIKTHIH ()OpMYJIachl:
d- |AX, + By, +C|
VA% 4 B?
2-mbicai. O(O;O) HyKTeciHeH 6X+8Y +20 =0 Ty3yiHe JAeHiHT1 KallbIKTHIKTEI TA0y KEepeK.
4_[6-0+8-0+20] 20

=2
V62 +82 10

Exinmi perri Kucbikrap MeH 6errep. Exinmi perrti Kucbikrap

1. Illlenoep

Anvikmama. llentp nen aranatelH OepuireH HyKTeleH OipAed KallbIKTBIKTA KaTaThIH
Ka3bIKTBIKTAFbl HYKTEJIEPAIH F€OMETPHSUIBIK OPbIHJIAPbIH UieHOep eT aTaiibl.

(x=x)* +(y -y ) =R?

(4.9)

(6.1)
(6.1) — renmeyi nentpi C (Xo, yo) HYKTECIHJIC )KaTKaH paguychl R-Te TeH meHOep/IiH TeHaey1.

Erep menbepnin nentpi C KOOpAMHATTApABIH 0ac HYKTECIHIE jKaTca, SFHH X, = Yy =0

Oonca, oama (6.1) MbIHA Typre Kenemi:

x* +y% =R? (6.2)
2. Dnnunc
Anvikmama. Gokycrap nemn atanatbiH OEpUITeH €Ki HYKTEJEH KaIIbIKTBIKTAPBIHBIH KOCBHIHIBICHI
TYPaKThI 1aMa OOJIAaThIH JKA3bIKTHIKTAFbl HYKTEIEePIiH TeOMETPHUSIIBIK OPBIHIAPHIH JIJIMIC STl
aTauIbl.
Anbikrama OoiipiHma FM +F,M =2a, mynnarel F; sxone F,- ¢doxycrap nenm artanarsiH

Oepinren nykrenep, M (X, y)-aJIJH/mCTiH OOMBIHAFBI K€3 KEJTEeH HYKTE, 28 -TYpaKThI IIama.

Erep FF,=2c necek, onga KM = (X+C)2 +y2 , FM =w/(X—C)2 + y2 . Emmi ocel

moHzepai F M+ F,M =2a TtenneyiHe KoubIl, TYpiaeHAIPiN, 3JUIMIICTIH KaHOHJBIK TEHJCYIH
aIaMbI3;

2 2

X

a“ b
MYH/IaFbl & — DIUIMICTIH YJIKEH XapThl oci, b — OHbIH Kilmi skapTel oci 6onaabl. b — Hel Taby yurin

snmunctin Goitbinan M, (0;b) mykrecin amames. F;M, = F,M, Gonrausikran 2F,M,; = 2a

Hemece F,M; =a Oonagsl. Iludarop Teopemacsl OoiibIHIIA a’ =b®+c?. Ochbiman

- o C . . o
b2 = a2 —C2 JCII oenriremisz. & =— KaTbIHACBIH J3JUJIUIICTIH SKCHCHTPUCUTCTI ACII aTauJbl.
a

a . . .
a>C OonFaHabIKTaH & <1. X=+— D3JUIMICTIH AUPEKTPUCATAPBIHBIH TeHIaeYyi. O 3JUIMICTIH
&

CBIPTBIH/IA JKATaJIbl.
3. I'unepbona

\Auvikmama. @Doxyctap 1em aranaThiH OepiireH €Ki  HYKTEACH KallbIKThIKTAPBIHBIH
alBIPMaCBIHBIH a0COTFOTTIK IIaMachl TYPAKTHI 2a-Fa TEH OOJATHIH KA3bIKTHIKTAFbl HYKTEICPIiH
TCOMETPUSUIBIK OPBIHIAPBIH THIEP60Ia JCTT aTa bl



I'unepOonaHbIH KAaHOHIBIK TeHACY1 Oblail xKa3blaa bl
X2 y?
—-=1 (6.4)
a® b

2

MyH1arb1 b?=c?-a?% a- rUIepOOITaHBIH HAKTHI JKapTHI ©Ci, D — KOphIMaI KapTel oCi, & =

c
a
TUIEepOOJIaHbIH IKCIICHTPUCHUTETI, ¢ >a OonraHablikTad & >1. Erep rumepOosiaHbIH M(X, y)
HYKTEC1 IIEKCI3[IKKEe YMTBUIFaH/a M(X, y) HYKTECIHEH Ty3yre JeWIHr1 KAIUbIKTBIK HeJre

yMThbUICA, OHJA MyHAal Ty3yal runepOojaHblH acunToTachkl Jeiai. ['mnepOoiaHbIH

. b b
ACHUMIITOTAJIAPBIHBIH TEHEYJIEpI: y=—X JKOHE y=——X, MyHAarel @  JKOHE
a a

. a .
b — rumepGoanbly KapThl ©CTEpi. X =t— THIepOONaHblH IUPEKTPUCATAPHIHBIH TEHJEYI.
£

['unepOonaHbIH JUPEKTpHUCATapbl OHBIH TOOENEPiHIH apachIHAA KaTabl.

4. Ilapaobona

Anvikmama. Dokyc ngen artanaTblH OEpUIreH HYKTENEH KOHE IHpPEKTpUca MACN aTalaThiH
OepuireH Ty3yJeH apa KallbIKTBIKTapbl Oipaei OoJaThIH JKa3bIKTHIKTAFbl HYKTEJIEPIiH
TEOMETPHSUIBIK OPBIHIIAPBIH nApadoa Neui.

y% =2px (6.5)
MyHJarbl P —Oepiired (oKyc MEeH IUPEKTPUCAHBIH apachlHAarbl KaIIbIKTHIK. IlapabomaHbiH
JTUPEKTPUCACBIHBIH TEHJEYl: X = —g . y2 =2px mnapabonacel OXeciHe CUMMETPHUSIIBI

OpHaJacabl.

5. Exinwi pemmi KUCbIKMbIH HCAINbl meHoeyi
Ax? +Cy? +2Dx+2Ey+F =0
(6.6)
Teopema. (6.6) Tenneyi opkaman He menbepai (erep A=C), e smmmncti (erep A-C>0), He
runep6oansl (erep A-C <0), ne mapadonansl (erep A-C =0) anbikTaiinel. Byn xarnaitnapaa
amunc (meHObep) HYKTere HeMece >KOphIMall JIUIHICKe (meHoepre), runep0osia KUbUIBICATHIH
TY3yJAep/iiH *KyObIHa, mapaboia mapauienb Ty3yJep/iH *KyObiHa aifHATybl MYMKIH.
1-mvican. 4x* +9y? —40x+36Yy+100=0 TeHjaeyiH KAHOHBIK TYpre KeTipy Kepex.
A=4, C=9, A-C =36 >0 —smurcriH TeHaeYi.
(4x2 —40x)+(9y? +36y)+100=0
= 4(x2 —10x+ 25)— 100+9(y2 +4y +4)—36 =0=

2 2
:>4(X—5)2+9(y+2)2:36:>(X_95) +(y22) =1. Ocpigan x—-3=X, y+2=Y zen

. X2 y? . . L. :
Oenrinecek ?+T:1 -OJUIATICTIH KAHOHJIBIK TeHAeyi, byn xyieHiH Oacet O (5,—2)

HYKTeCiH,I[C OpHaJIaCKaH.

Exinmi perri 0eTrep
1. Cghepa. bepinren HykTeneH Oipiell KalIBIKTBIKTa OpPHANACKAH KEHICTIKTETI HYKTENepIiH
TeOMETPUSIIBIK OPBIHJAPBIH cghepanvlk Hemece uiap demi neiiii. OHbIH KaHOHJIBIK TEHAEY1:

(x—a)f +(y—b) +(z—c)* =R?
MYHJIaFbl C(a,b,c)— cdepanbiy neHTpi. Erep chepanbiy eHTpi O(O 0 ,O)HYKTeCiHI[e bouica,

OHJIa OHBIH TEHJEYi MbIHA Typae Oomamel: X2 + y? +z% = R?



2. HQununop. unuHap nepreH Ky ISIPIbIK KUMAaChIHAAFbl ChI3BIKTHIH TYPIHE Kapall JeHTelNeK,

SJUTHATICTIK, TUIIEPOOJIATIBIK KOHE MapaldoIabIK MUIHHAPIED et TopTke Oemineal. Ocsiran
2 2 2 2

Colikec TOMEHT1 TeHJICYJIEPMEH aHBIKTANIA]IbI: X2 + y2 =R?, X— + y2 =1, X—2 - y—2 =1,

b a“ b
y2 =2px.
Byn TeHumeynep IKa3bIKTBIKTa IIEHOEPMAl, OJUIMIICTI, THIEPOOTAHBI KOHE TMapadOoIaHbI
KECKIHJIEH i, ajl KEeHICTIKTe MWIMHIPJIEPIIH TEeHAeynepi. byl mumHapnepaiH jkacaynibliapbl
Oz ecine mapasienasb 6o bl.
3. Konyc
Konyc nen OepiireH HYKTEJIEH OTETIH JKOHE OaFbITTaylIbl KUCHIKTHIH OOWBIMEH KBLT)KHTHIH

JKacayIbl TY3y21iH Y3IIKCI3 KO3FaJIbICBIHAH HIBIFATBIH T€OMETPHSUIBIK OeTTi aitampl. OHBIH

x2 y2 72 X2 y?
TeHIeyl: — + - —— =0. Bys KoHyCTbIH OarbITTaylIbIChl —- + <= = 1 sumiie, an xacayusl

2 b2 C2 b2

TY3yi KOOpAUHaTaJIapJAbIH Oac HYKTeCiHCH eTe,ui. Erep KOHYCTBIH TICPICHAUKYIIAPIBIK KUMAChL
2 2 2
X

. Z
meHoOep Oosica, OHIA OHBIH TEHIEYI: ? + y—2 — 0_2 =0 Oomaxer; erep a=b=coboica, oHga
a

Q

KOHYCTBIH TeHzeyi X2 + Y% —z? =0 6omnamsL

4. Aiinany 6emmepi. Erep keHicTikTe Oip CBI3BIK OEpUITCH OCTI aifHaNICa, OHBIH aiiHaTybIHAH OeT
naiga Oonaapl. AWHAIYNIbl CHI3BIKTBIH (opMackiHa OalJIaHBICTBI OET Op TypJl OOJasbI.
Mpicanbl, meHOep ©3iHiH auamerpi OoWbIHINA aifHaica, cdepanblk OeT IIbIFaabl, ai
KoopauHatanap OacbiHaH eTeTiH Ty3y Oz eciH aliHajica, NOHTelIeK KOHYC Iaiaa OoJajbl.
ChI3BIKTBHIH aifHANIATBIH ©CIH alfHaAIly ©ci, ai naiiia 6onran demmi aiinany 6emi newi.

2 2 2
5. dnnuncouomuiy, menoeyi: X—2+ y—2+ 2—2 =1, myHzaarsl a,b,c—xaptel ecrep. by yur ecTi
a“ b ¢
y2 Z2
SJUTUTICOITHIH TeHJEY1 OONabl. St = =1 ommncia Oz eciMeH aifHaNbIpFaHHAH IIBIKKAH
he ¢
2
. . . y z
0eTTi aifHaTy 3JUIMIICOUABI Jien ataiiibl. OHBIH TeHIeYI: —2 = —2 =1
b b
X2 y2 Z2
6. bip Kyvicmul cunepbonouo: —+7 - - =1.
2 2 2
a® b ¢
2 2
y__? =1 runep0® Oz eci 7 01 0
S = poonacein Oz eciHeH aifHanabIpcak Oip KybICTBI TUIIEpOOION JIen aTajaThiH
be ¢
2
. . : y? z
altHanry OeTi HIBbIFaJIbl, OHBIH TeHJEYl: — + 2 ————=1.
2 2 2
b b° ¢
X2 y2 Z2
7. EKi Kypicmot cunepoonoud: ~— -+ — - =-1
2 2 2
a® b° ¢
X2 y2
8. Innuncmik napabonouo — +-—=2z,mynnarsl p>0, 4>0.
P q
2y
9. l'unepbonanvik napaboroud —— —-— =2z ,myHnarsl p>0, q>0.
P q
Oneduerrep: 1 Her.[100-126], 11 koc. [41-58], [198-210].

bakvinay cypakmap:
1. DIUICTIH aHBIKTaMAacChl.
2. DIUHTICTIH, THITEPOOTaHbIH, TapaboJIaHbIH KaHOH/BIK TCHICYJICPiH KOPCETiHI3.



3. 'unep6omaHbIH aCUMIITOTACBIHBIH TEHCYIH 5Ka3bIHbI3.
4. Exinmni petti OeTrepal aTaHbI3.
5. Exinmri petti 6eTTep/i mapaienbaik KUMa 9iciMeH Kaai 3epTTeii?



Oneouerrep: 1 Her.[65-84], 11 koc. [156-167], [31-41].

bakwvinay cypakmap:

1. JKa3pIKTBIKTaFbl TY3YyHIH TEHIEYIHAETT OypBINTHIK KOXDOHUIMEHTTIH TEeOMETPHUSIIBIK
MarbIHACKHI KaHman?

2. XKa3bIKTBIKTAFbI €Ki TY3YAiH MapalIeNIb/IiK KOHE MEePICHINKYJIISAPIIBIK IIIAPTTAPbIH AW THIHBI3.



